

北京时间3月22日,寒冷的俄罗斯迎来了尊贵的中国客人。从专机舱门开启的这一刻起,中国新任国家主席和夫人在公开场合的风度仪态,完全呈现在世界聚光灯之下,彰显出中国外交的崭新面貌。

3月22日至30日,国家主席习近平应邀赴俄罗斯、坦桑尼亚、南非和刚果共和国进行国事访问。作为习近平的妻子,原本就在镁光灯下的彭丽媛将跟随习近平在国际舞台上展开“中国第一夫人”的魅力攻势。

“这将是新中国公共外交事业发展史上的一个重要节点。”清华大学战略与公共外交中心主任赵可金教授直言,著名歌唱家彭丽媛作为“第一夫人”参与外交事务,其影响之深远虽然尚需时间检验但值得人们期许。

事实上,“夫人外交”历来广为党和国家高层重视。早在上世纪60年代初期,自时任国家主席刘少奇的夫人王光美开始,中国“第一夫人”走向世界的历程已然开启,并谱写了夺目的篇章。而今,伴随新时期国际政治舞台的千变万化,尤其是公共外交的广泛兴起,“第一夫人”使命光荣、重任在肩。

# “第一夫人” 的外交舞台

文/本报深度记者 石念军



王光美



王冶坪



刘永清



彭丽媛

出品:深度工作室 编辑:王娟 设计:金红 组版:洛菁  
读者报料邮箱:shendu@qlwb.com.cn

## “丽媛style”

藏蓝色呢子大衣,淡蓝色丝巾,黑色皮包、珍珠耳环。未及开口,着装得体、高雅大气的彭丽媛在北京时间3月22日上午甫一走出机舱,便赢得全世界媒体“眼前一亮”的一致褒扬。

红场,莫斯科国际关系学院……当新任国家主席习近平和夫人彭丽媛,在这个俄罗斯历史上最冷的三月天抵达莫斯科,所到之处充满着热情洋溢的气息。

当晚9:30播出的央视“新闻1+1”栏目里,主持人李小萌已经禁不住提及一个这样的细节:“据说今晚的很多酒吧也在等待晚7点的新闻联播准时开播。”渴望了解新任国家领导人的外交理念,期许看到“第一夫人”的首度亮相,国人对主席和夫人的首次外访充满期待。而此时的微博等网络平台,已然满屏尽是“丽媛风”。

自这一天起,这位蜚声中外的著名歌唱家,正式踏上一个崭新的舞台。身为中国第一夫人,置身国际政治舞台并引领政治时尚,成为她的新使命。

“彭丽媛作为第一夫人的首次亮相之所以广受关注,主要是因为她作为著名歌唱家本身就是公众人物,长期以来始终保持着很高的知名度和广泛的群众基础。”清华大学战略与公共外交中心主任赵可金教授在接受齐鲁晚报记者采访时说。

正如有外媒评价彭丽媛有能力改变中国外交的传统,人们期待一个专业背景显赫的“第一夫人”,在公众外交广泛兴起并日渐影响深远的今天,在国际政治舞台上展示出自信宽容的东方魅力和开明开放的国家形象。

显然,从行程未启时的期待到首度亮相的惊艳,大度、温柔、美丽的“第一夫人”符合人们对中国女性美好特质的全面想象:睿智、美丽,热爱并崇尚美好生活。

中国国际问题研究所所长曲星教授评价首次并肩出现在国际政治舞台上的国家主席夫妇用了三个词:从容、亲和、温馨。曲星认为,彭丽媛作为中国女性的代表,充分展现了中国女性的美好特质。凤凰卫视特约评论员郑浩则将此阐述为彭丽媛的“范儿”、“丽媛style”。

## “第一夫人”的任务

事实上,早在20世纪60年代初,中央对外战线中的“夫人”工作便格外重视。史料记载,1961年9月,中央批准成立夫人外事活动指导小组。时任国务院副总理兼外交部长陈毅的夫人张茜任副组长,参与并指导夫人外事工作的开展。

1963年4月13日,时任国家主席刘少奇携同夫人王光美、国务院副总理兼外交部长访问印度尼西亚。新中国的“第一夫人”走向世界的历程由此开启。

中国前驻马耳他和葡萄牙大使过家鼎是当年陪同出访的翻译,他回忆说:“带夫人出国,在新中国外交史上尚无先例。但随着我国对外交往的增多,考虑到与国际接轨,中央决定派王光美随刘少奇主席出访。”其后的1966年3月到4月,王光美陪同刘少奇出访巴基斯坦、阿富汗和缅甸。

在赵可金看来,“第一夫人”外交是首脑外交的一种补充、辅助形式。由夫人出面完成某种特定外交任务的外交形式,旨在弥补首脑在外事活动中无暇顾及的领域与细节。相对于首脑外交更多强化政治关系的角色定位,“第一夫人”往往更多涉及社会事务,传递普通民众间的友谊。

“夫人外交实际是公共外交的一部分。”赵可金说,需要指出的是,“夫人外交”中的夫人,包括国家领导人的夫人和高级外交官的夫人,即有资格正式作为国家政治代表的夫人群体。

陈毅夫人张茜,在新中国的“夫人外交”史上就曾写下浓墨重彩的一笔。资料显示,张茜在新中国成立后共出访21次,到过12个国家,其间还曾先后带领妇女代表团成功访问缅甸和越南;在国内,张茜则接待过许多总统夫人、王后等贵宾,对新中国的外交视野特别是在与东南亚往来方面成绩显著。

邓小平夫人卓琳,则与邓小平一起,在1979年1月底至2月初,实现了新中国成立后中国领导人第一次对美国的访问。

赵可金说,虽然宪法和法律并没有赋予和规定国家领导人夫人的责任与义务,但在国际政治领域作为一种不成文的惯例,跟国家领导人一样,领导人夫人同样是国家政治的代表。

## 展现国家软实力

携夫人进行外交活动,无论是本国国民,还是对东道国民众,都能起到去除“第一家庭”神秘感,以首脑家庭的和谐融洽树立良好形象的作用。新时期以来,伴随公共外交概念的广泛兴起,“夫人外交”作为国家外交的一种形式,在国际政治舞台上的重要性日趋凸显。

资料显示,自江泽民担任国家主席以来,国家领导人夫人陪同出访方式渐成惯例,江泽民夫人王冶坪、胡锦涛夫人刘永清等,都曾在各类外事活动中频繁出现。

尤为引人注目的是,国家领导人夫人们,在外事活动中扮演的角色同样越来越重。

实际上,家宴茶会、剧场影院、庭院草坪、慈善活动等方式,是领导人夫人们经常选用的沟通媒介;学校、医院、福利院、餐馆、博物馆等,则是夫人展现自我魅力、宣示友好态度的惯选之地。

新华社曾广泛记录了江泽民夫人王冶坪、胡锦涛夫人刘永清的相关努力。1998年11月访问俄罗斯期间,王冶坪受时任俄总统叶利钦的夫人邀请共饮早茶;同年11月访问日本期间,在时任日本首相的夫人陪同下观看日本传统和服的表演;2001年4月,在时任国务院副总理钱其琛夫人周寒琼的陪同下会晤委内瑞拉总统查韦斯的夫人;同年10月,与亚太经合组织部分经济体领导人的配偶一起在上海豫园游园;2002年10月访问美国时,受邀到前总统布什家做客,与布什夫人芭芭拉品茗叙旧。

2006年6月上海合作组织峰会期间,刘永清会见出席峰会的成员国元首夫人和贵宾夫人,并同她们一起观看中国少年儿童书法表演和艺术表演,参观中国传统工艺陈列;当年11月中非合作论坛北京峰会期间,与非洲国家代表团团长夫人一起观看中国残疾人艺术团的大型专场演出《我的梦》;2008年奥运会期间,胡锦涛和夫人刘永清举行国宴招待来华的80多位国家元首,则被舆论积极评价,认为“中国的奥运外交也是一枚金牌”。

“夫人通过交往增加彼此的了解,也借此体现国家的软实力。”受访的国际关系专家认为,“这些方式往往可以取得常规化外交方式难以取得的成绩。”

## 新舞台、新使命

根据国际政治领域的习惯认知,“第一夫人”的职能主要涵盖三个方面:一是协助元首,充实元首形象,彰显元首的工作得到了家庭和家人的认可和支,团结一心服务国家;二是参与管理国家关系,为促进国家关系发展锦上添花,尤其是在关注边缘、弱势群体方面“查漏补缺”;三是关注社会问题,比如医疗、卫生、教育等民生领域。

“观察这三个方面不难看到,彭丽媛本身已经站在较高的出发点上。”赵可金说,比如彭丽媛作为世界卫生组织的预防艾滋病形象大使、国家卫生部的结核病防治大使、控烟形象大使,长期关注社会问题,积极参与公益事业,不仅具有丰富的实践经验,而且已经取得较高成绩。

公共外交广泛兴起的时代背景则强化了民众对“第一夫人”的外交期待。赵可金坦言,以“夫人外交”为代表的社会化、人性化外交形式,日益成为民众对外事活动的广泛期待。但歌唱家的舞台与“第一夫人”的舞台是不同的,如何适应舞台与使命的转变并进一步展现自我魅力,对彭丽媛来说同样是一种挑战。

目睹彭丽媛陪同习近平首次出访的举手投足,其良好的角色认同感则让赵可金印象深刻。

“这一次我们可以看到,彭丽媛全力相助习近平,努力地践行国家使命。”赵可金评价,“举止得体、仪态大方,完全符合我们的大国形象和包容精神。”

赵可金表示,虽然彭丽媛作为“第一夫人”参与外交事务的影响尚待时间检验,但可以期许,“这将是新中国公共外交事业发展史上的一个重要节点”。

正如习近平主席在莫斯科国际关系学院演讲时说,“国之交在于民之亲”,公共外交作为国际关系中日益重要的一部分,以民众喜闻乐见的方式开展外交已经是国际外交领域的普遍共识。

赵可金期望,彭丽媛以“第一夫人”参与外交事务可以为中国外交开辟一种新的外交形态,拓展新的外交空间,为“夫人外交”的长远发展积累丰富经验,最终为维护国家利益奠定更好基础。